Olimpiada Naţională de Chimie Constanţa 2005

Chimie organică

Clasa XII-a

Problema nr. 3


30 puncte
Prin tratarea cu Br2 a unui acid dicarboxilic A în prezenţă de FeBr3 (SE) masa moleculară a acestuia creşte cu 95,18%, rezultând un singur compus dibromurat B. Drept solvent în reacţie se utilizează oleum (soluţie de SO3 în H2SO4). În aceste condiţii acidul bromhidric degajat în reacţia de bromurare este oxidat de SO3 la brom elementar care reintră în proces. 

1. Identifică acidul dicarboxilic argumentând structura propusă.

2. Stabileşte raportul molar minim Br2 : acid dicarboxilic necesar conform stoechiometriei reacţiei.
3. Ştiind că pentru dibromurarea a 33,2g acid dicarboxilic se utilizează 300g oleum şi că din masa de SO3 prezentă în sistem doar 80% reacţionează, calculează concentraţia minimă în SO3 (%SO3) a oleumului necesar în proces pentru a oxida 90% din acidul bromhidric rezultat din reacţie (restul de HBr părăseşte sistemul ca atare, nefiind oxidat). 

4. Stabileşte raportul molar Br2:acid dicarboxilic ce trebuie utilizat în sinteză ţinând seama de precizările de la punctul 3.

5. Compusul B reacţionează cu anilină în raport molar 1:2 în prezenţa ionilor de cupru drept catalizator formând produsul C, care prin tratare cu H3PO4 suferă o reacţie de ciclizare intramoleculară conducând la un compus liniar condensat policiclic (trans-chinacridona liniară) D care este un colorant de interes tehnic şi cosmetic (roşu cu fluorescenţă verde). Stabileşte structurile compuşilor C şi D precizând reacţiile care au loc.
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